

2025年2月24日 星期一

乙巳年正月廿七 第22075期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中共中央国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见

(2025年1月1日)

实现中国式现代化，必须加快推进乡村振兴。当前，农业再获丰收，农村和谐稳定，同时国际环境复杂严峻，我国发展面临的不确定性和风险因素增多。越是应对风险挑战，越要夯实“三农”工作基础。做好2025年及今后一个时期“三农”工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，坚持守正创新，锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标，以改革开

放和科技创新为动力，巩固和完善农村基本经营制度，深入学习运用“千万工程”经验，确保国家粮食安全，确保不发生规模性返贫致贫，提升乡村产业发展水平，乡村建设水平、乡村治理水平，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收收入，为推进中国式现代化提供基础支撑。

一、持续增强粮食等重要农产品供给保障能力

(一)深入推广粮油作物大面积单产提升行动。稳定粮食播种面积，主攻单产和品质提升，确保粮食稳产丰产。进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，加大高产高效模式集成推广力度，推进水肥一体化，促进大面积增产。加力落实新一轮千

亿斤粮食产能提升任务。多措并举巩固大豆扩种成果，挖掘油菜、花生扩种潜力，支持发展油茶等木本油料。推动棉花、糖料、天然橡胶等稳产提质。

(二)扶持畜牧业稳定发展。做好生猪产能监测和调控，促进平稳发展。推进肉牛、奶牛产业纾困，稳定基础产能。落实灭菌乳国家标准，支持以家庭农场和农民合作社为主体的奶业养殖加工一体化发展。严格生猪屠宰检疫执法监管，强化重大动物疫病和重点人畜共患病防控。提升饲草生产能力，加快草原畜牧业转型升级。

(三)强化耕地保护和质量提升。严格落实耕地总量管控和“以补定占”，将各类耕地占补纳入占补平衡统一管理，确保省域内年度耕地总量动态平衡。完善补

充耕地质量评价和验收标准。持续整治“大棚房”、侵占耕地“挖湖造景”、乱占耕地建房等问题，坚决遏制破坏耕地违法行。制定基本农作物目录，建立耕地种植用途监测体系。分类有序做好耕地“非粮化”整改，结合产业发展实际、作物生长期等设置必要的过渡期。高质量推进高标准农田建设，优化建设内容，完善农民全过程参与项目实施机制，强化工程质量全流程监管。稳步推进盐碱地综合利用试点，加强东北黑土区侵蚀沟、南方酸化退化耕地治理。分类推进撂荒地复垦利用。在确保省域内耕地保护任务不降低的前提下，稳妥有序推进河道内影响行洪安全等的不稳定耕地。加强传统梯田保护。

(下转第3版)

“哪吒热”引全民共创

2月23日，市民在长沙市岳麓区岳麓街道五星村观看哪吒主题墙绘。

近日，随着《哪吒之魔童闹海》电影热映，全国多地的艺术爱好者发挥奇思妙想，根据动画电影创作多种形式的作品。

作为有史以来票房最高的动画电影，《哪吒之魔童闹海》显现影视IP对文化产业的巨大撬动效应，成为中国文化产业蓬勃发展的一个缩影。其周边文创产品也掀起消费热潮，线上线下可谓一“吒”难求。除了盲盒产品，电影收藏卡、剧情胶片卡等周边也销售火爆。从火爆银幕到货架售空，电影的“溢出”效应全方位显现。

新华社记者 陈思汗 摄



苏州市总新建136个智能化驿站，其中23个全天不打烊 扫码可进 地图可查 服务升级

本报讯（记者黄洪涛 通讯员钱茹冰）“这个驿站好啊，每周三还有全科医生来坐诊，前两天我感冒就在这家看好的。”2月23日9时许，江苏省苏州市姑苏区虎丘街道阳光城花园社区东门工会驿站里，正在这里休息等单的外卖员李雄宁告诉记者，去年以来，苏州新建了许多智能化工会驿站，扫码可进，有些24小时不打烊。他在手机上点开高德地图向记者演示：“你看，一搜，附近全是工会驿站，非常方便。”

苏州市姑苏区虎丘街道阳光城花园社区东门工会驿站由一间社区闲置警务室改造而成，于去年11月对外开放。约30平方米的驿站“五脏”俱全。除了基础硬件设施以及医药箱、工具箱等日常用品，驿站内的警务室还可以为外来流动人口提供暂住证办理等服务。全科医生工作室的设立，更让驿站“人气爆棚”。

“每周三上午，驿站都会有全科医生坐诊。如需配药，医生会在值班结束后回到医院配好药品，当天下午送回驿站，节省大家取药的时间。”阳光城花园社区联合工会委员会主席徐璐介绍，驿站还

在显眼位置配备了AED自动体外除颤仪，安装了2个智能换电柜，设置了电动车充电处，有30个充电桩。

苏州市网约车行业党群服务中心工会驿站近日入选了全国50个具有较好可复制推广价值的出租汽车司机小站（驿站）项目。该驿站设有18个充电车位，司机师傅们可以利用充电等候时间，在驿站内进行休息补给、学习阅读等多元活动。

针对外来务工人员随迁子女，苏州市总工会联合相关单位精心打造了一批“小候鸟”驿站，并发布了“小候鸟”驿站地图。今年，苏州各地将精选50个“小候鸟”驿站，在城市融入、教育关爱、文化体验等方面重点发力，精心打造专属阵地，覆盖48个乡镇和街道。

目前，苏州累计建成工会驿站1220家，每年服务户外劳动者140余万人次。

AI生成声音“真假难辨”，滥用现象时有发生——

谁来保护“我的声音”？

本报记者 周子元

“未见其人，先闻其声”，如今在网络平台上，AI声音随处可见。

随着算法不断进步，在高性能设备和高精度模型的助力下，AI生成的声音已从过去的“一听就假”发展到如今的“真假难辨”。不少有声读物采用AI配音，读者甚至能选择模仿某个特定人的声音，这既降低了成本，也增添了趣味性。

与此同时，AI声音滥用现象也时有发生。一些商家在短视频平台带货时，通过AI模仿知名人士的声音编造内容，不仅严重误导了消费者，也对当事人造成了不良影响。

声音“AI克隆”被滥用

个人的声纹信息，作为一种生物识别特征，具有高度的可识别性，能够被电子手段精确记录。其独特性、唯一性及稳定性，使其成为将信息与

特定自然人相关联的关键要素。根据《个人信息保护法》的规定，声纹信息被归类为敏感个人信息，受到严格保护。

AI技术如何生成“以假乱真”的声音？记者采访了解到，它依赖于当下的深度学习算法，从采集到的声音样本中精确提取一系列关键特征，包括频率、音色、声调、语速以及情感表达等。随后，这些特征被转化为复杂的数学模型，并通过算法进一步合成，从而生成高度逼真的声音。

“只需拥有少量的声音素材，即可迅速实现声音的‘AI克隆’。”一位不愿透露姓名的技术人员告诉记者。

记者在应用商店搜索发现，大量软件具备相关功能，一些APP的下载量超千万次。记者选择一款APP进行模拟，只需简单念出一段文字或输入音频片段，这些APP十几秒即可完成声音的合成。

(下转第3版)

从“企业找服务”到“服务找企业”

——优质的营商环境如何炼成？

新华社记者 刘开雄 顾小立

2月17日，习近平总书记在民营企业座谈会上强调，扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。

优质的营商环境对民营企业来说，犹如阳光雨露，是立业兴业的必要条件。

开春时节，多地纷纷召开“新春第一会”“专题工作会”，“营商环境”成为高频词，体现出各地持续优化营商环境的决

心和力度。近期，记者深入杭州、深圳、重庆等地走访调研，亲身感受各地优化营商环境、推动从“企业找服务”向“服务找企业”转变的探索与实践。

做好“加减法”，为企业减负增效

二月的杭州，寒风渐退，春意可感。

“前几天，我们在杭州钱塘区的公司办理一张营业执照，2个小时就拿到了。”西子联合控股集团董事长王水福说，杭州从“四张清单一张网”到“最多跑一次”，再到政务数字化改革，“政府的高效服务也是企业的竞争力”。

坚持“应减尽减、能减尽减”，推动系统平台集成、数据信息共享、做优信用体系，企业办事“一照通办”、企业年报“多报合一”、企业无违法违规“一纸证明”……杭州创新实施“一窗办、一网通办、一次办”模式，在各政府部门、各监管领域推动“数据跑”代替“企业跑”，省时、省力、省心。

(下转第2版)

本报记者 朱欣 郝赫

广泛开展各类宣传宣讲活动，覆盖职工超4亿人次；完成52家“全国职工爱国主义教育基地”VR展馆建设，带动各地红色资源保护利用提档升级……

过去一年，全国总工会着力增强宣传教育能力，完善工会大宣传工作格局，推动职工思想政治引领持续提升，广大职工听党话、跟党走的信心决心更加坚定，立足岗位建功立业、创新创造更加奋进。

宣传宣讲深入人心

日前，“中国工人大思政课”云平台在“职工之家”APP上线运行。平台设立蹲点思政课、劳模工匠说、岗位思政课、思政微剧场、专题思政片等专题栏目，包含思政类音视频课程1000余节。

这是全总推进工会宣传教育工作的又一力举。

致力于推动党的创新理论更加深入人心，一系列有特色、接地气、入人心的宣传宣讲在全国各地展开。全总编写重大专题图书《习近平与一线职工朋友们》，广泛开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育、“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动、“万名劳模工匠宣讲党的创新理论”、全国职工岗位“云讲述”、劳模工匠进校园、全国工会职工书屋主题阅读交流等活动，推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里。

各级工会积极响应。河南工会已开展大思政课1200余场，覆盖职工430万人次，并探索建立“工会+宣传+高校+企业+社科联”思政课工作联盟。大庆油田公司工会开展岗位“云讲述”，由工会干部带头、劳模工匠带动，激励15万名油田职工投身其中。顺丰集团工会通过微信公众号、视频号、工会直播间等平台，向广大职工传播党的创新理论。

用活资源凝聚力量

广州市总工会依托红色文化宫特色，开展劳模风采展、红色电影观影展等，并牵头修缮第一次全国劳动大会旧址，与全总旧址等联动，常态化开展职工思想政治教育。

广州工会的探索实践，是全国工会提升红色资源公共服务水平和社会教育效果的生动写照。

在全总示范带动下，各级工会深入挖掘，广泛宣传，让红色资源活起来用起来，不断凝聚职工干事创业力量。

江西省萍乡市安源区总工会打造“工运旧址+景区实景+快闪故事演绎”行进式红色情景体验剧，开展“嘉游赣·惠生活”活动，打造4条工运主题精品线路；宁夏回族自治区总工会构思创作中国工运史百米画卷，以传统文化艺术形式再现百年工运辉煌历程；福建工会开展“沿着总书记的足迹·劳模工匠行八闽担使命”主题活动；山东工会把“三个精神”教育基地打造成为大思政课的实践基地。

在各级工会努力下，红色资源成为加强职工思想政治引领的生动课堂。

(下转第3版)

国产大模型加速迭代

新华社记者 程思琪 龚雯 董雪

自2025年1月DeepSeek火爆出圈至今，开源正在成为国内外众多大模型的“必选项”。今年2月，字节豆包、昆仑万维、百度文心、阿里通义千问等均推出开源模型。

本届大会上，多家参会企业也纷纷亮出自家最新的开源模型：商汤科技发布了LazyLLM开源框架等产品；Minimax带来今年1月发布并开源的新一代Minimax-01系列模型；阶跃星辰2月18日宣布开源的两款多模态大模型也和大家见面……这些头部人工智能企业都聚焦于“开源”，共享最新前沿技术成果的同时，也在致力于降低算力成本。

人工智能大模型已在不知不觉中与许多场景形成了“深度绑定”。工业和信息化部近日表示，2025年将实施“人工智能+制造”行动，加强通用大模型和行业大模型研发布局和重点场景应用。

(据新华社上海2月23日电)



“海峡启航”百家央企招聘会福州举行

2月23日，在“海峡启航”百家央企招聘会现场，一名高校毕业生（左）在向用人单位工作人员了解企业情况。当日，“海峡启航”百家央企招聘会在福建省福州市举行。

新华社记者 魏培全 摄

AI生成声音“真假难辨”，滥用现象时有发生——

谁来保护“我的声音”？

本报记者 周子元

“未见其人，先闻其声”，如今在网络平台上，AI声音随处可见。

随着算法不断进步，在高性能设备和高精度模型的助力下，AI生成的声音已从过去的“一听就假”发展到如今的“真假难辨”。不少有声读物采用AI配音，读者甚至能选择模仿某个特定人的声音，这既降低了成本，也增添了趣味性。

与此同时，AI声音滥用现象也时有发生。一些商家在短视频平台带货时，通过AI模仿知名人士的声音编造内容，不仅严重误导了消费者，也对当事人造成了不良影响。

声音“AI克隆”被滥用

个人的声纹信息，作为一种生物识别特征，具有高度的可识别性，能够被电子手段精确记录。其独特性、唯一性及稳定性，使其成为将信息与

特定自然人相关联的关键要素。根据《个人信息保护法》的规定，声纹信息被归类为敏感个人信息，受到严格保护。

AI技术如何生成“以假乱真”的声音？记者采访了解到，它依赖于当下的深度学习算法，从采集到的声音样本中精确提取一系列关键特征，包括频率、音色、声调、语速以及情感表达等。随后，这些特征被转化为复杂的数学模型，并通过算法进一步合成，从而生成高度逼真的声音。

“只需拥有少量的声音素材，即可迅速实现声音的‘AI克隆’。”一位不愿透露姓名的技术人员告诉记者。

记者在应用商店搜索发现，大量软件具备相关功能，一些APP的下载量超千万次。记者选择一款APP进行模拟，只需简单念出一段文字或输入音频片段，这些APP十几秒即可完成声音的合成。

(下转第3版)